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Stergiame dar vieng uZdaviniy skyrely. Jame skelbsime loginius
uzdavinius, matematines mysles, sgmojo uzZdavinius. Skyrelio sim-
bolis — raidelé € (epsilon) — reiskia, kad jiems iispresti pakaks labar
nedaug matematiniy Zniy. Yre dar i kitas prasmeés atspalvis.
Izymusis matematikas P. Erdiosas , epsilonais “ vadino moksleivius,
tik pradedandius savo matemating kelig. Kas studijavo matemating
analize, tas Zino: nors epsilonar yra labai mazi dydziaz, taciau labar
labar svarbis!
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- Vienoje dvigubo lapo puséje atspausdintas 6-asis ir 19-asis laikras-
¢io puslapiai. Kiek i§ viso puslapiy turi tas laikrastis?

Kvadratinio kambario grindys isklotos vienodomis kvadratinémis
plytelémis. Pagal abi jstrizaines kartu paémus paklotos 125 plyteles.
Kiek plyteliy sunaudota visoms grindims?

3 : .
I skrituliukus jrasykite skaicius 1,2,3,4,5,6 taip, kad jokia pora
7,3 +1(j =1,2,3,4,5) nebiity sujungta viena atkarpa.
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Vienas septintokas du trijy dieny savaitgalio vakarus paeiliui noréty
praleisti pas draugus. Pagal Seimoje galiojanéia taisykle septintokas
praSo mamos arba tévo leidimo iSeiti vakare, ir jos (jo) Zodis yra ga-
lutinis. Paprastai tévas dazniau leidZia negu mama. Kita vertus, nei
mama, nei tévas neduoda leidimo dviems vakarams i3 eilés. Kurio
18 tévy septintokas turéty prasyti leidimo pirmiausia, kad jo norui
du vakarus paeiliui praleisti pas draugus biity daugiausia galimybiy
18sipildyti?

Julius ir Paulius gavo nuskusti po vienoda skaiéiy bulviy. Kiek-
vienas nuskuta vieng bulve per minute. Tadiau Paulius, nuskutes
bulve, pasiima i§ savo kriivos dvi bulves: viena pradeda skusti, o
kitg nemaciomis permeta j Juliaus kriiva. Po tam tikro laiko Juliaus
kriiva pasidaré dvigubai didesné uz Pauliaus. Dar po penkiy minu-
¢iy bulviy santykis Juliaus ir Pauliaus kriivose pasidaré 7 : 3. Kada
santykis pasidarys 3 : 1 ir Julius pagaliau pastebés apgavyste? Po
kiek bulviy jie buvo gave skusti?

Ar galite greitai surasti ios figiiros plota?

Piko teorema. Jeigu uZdaros lauztés virsiinés yra
kvadratinés gardelés taskuose, tai lauztés ribojamos
figiiros plotas lygus

m
——1
n+2 ;

¢ia n yra gardelés tasky, esanéiy figiiros viduje, o m —
gardeles tasky, esanéiy ant lauztés, skaiéius.
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Skyrelj tvarko Giedrius Alkauskas

Uzdavinius, kuriuos Sghart skelbiame, sprendé 47-osios Lietuvos
jeunyyy matematiky olimpiados dalyviai Druskininkuose.

.54 — a.58 wuidavinius sprendé defimiyjy, .59 — .63 bei
.64 — .68 - venuwoliktyjy 1r dvylikiyjy klasiu mokiniai. Pri-
mename, kad galite mums siysti tiek neujus uzdavinius, tiek jau
paskelbty uidaviniy sprendimus. Teisingus ir graZius sprendimus
spausdinsime. '
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Ar galima kvadrata 5 x 5 visiSkal uzdengti trimis kvadratais
4 x4 7 Ar galima jj visiSkai uzdengti trimis kvadratais 3,5 x 3,57

Irodykite, kad jei a, b, ¢ yra teigiamieji skai¢iai ir
ab+be+ca>a+b+e

taia+b4+c> 3.

I5 taisyklingojo penkiakampio virsliniy kaip 15 centry nubreézti 5 ap-
skritimai, kuriy spinduliai lygiis pusei krastines. Po to nubreztas
staciakampis, kurio viena krastiné lieia du apskritimus, o kitos — po
vieng. Kuri stac¢iakampio krastiné ilgesne?

Raskite visy natiiraliyjy skaiéiy trejetus (a,b,c),a < b < ¢, tenki-

nancius lygybe
e )0ed) -2

Natiiralyji skai¢iy « padauginus i 2!!, gautas vienualikazenklis skai-
¢ius, kurio kiekvienas skaitmuo yra arba 1, arba 2. Raskite skaiciy .
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Skai¢iy 22 4 32y? (&ia z,y yra sveikieji skai¢iai) aibg pazymékime S.
Irodykite: jein € S, taiir 97-n € S.

Trikampio krastinés lygios 5,12, 13. Kiek yra tiesiy, dalijanéiy pusiau
$io trikampio ir perimetra, ir plota?

Funkcija f(z), apibrézta realiyjy skai¢iy aibéje, tenkina tokias saly-
gas:
1) flz +y) = f(z)f(y) su visais @ ir y;

2) yra vienintelis toks skaiéius zg, kad f(zq) = v/2. Irodykite, kad
1§ lygybés f(a) = f(b) isplaukia a = b.

Isspreskite lygtj

$2—4=\/$+4.

Panaikinkite iracionalumg vardiklyje:

1
V24 I VB4

Plokstumoje yra trikampis ir trys stadiakampiai su lygiagreéiomis
krastinémis. Stadiakampiai uzdengia visas trikampio krastines. Jro-
dykite, jog jie uzdengia ir visg trikampj.

Plokstumoje yra d tiesiy. Tasky, kuriuose susikerta bent trys tiesés,
skaic¢iy pazymeékime ¢. Jrodykite, kad

g JE=1)
- 6

Duota 40 natiiraliyjy skaiéiy ay,as,...,as, ne didesniy uz 1997.
Zinoma, jog bet kuriy dviejy skaidiy a; ir @; maZiausias bendrasis
kartotinis yra didesnis uz 1997. Jrodykite, jog

1 1 1
—+ —4...+— < 1.
ay  ap Q40
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.67
Raskite reiskinio z + y + z — 2y — zz — yz maZiausig ir didZiausia
reiksme, kai 0 < z,y,z < 1, ir nurodykite visus trejetus (z,y, z), su
kuriais jos jgyjamos.

.68

Plokstumoje yra 100 tasky, i§ kuriy jokie trys néra vienoje tieséje.
Per du taskus einancig ties¢ vadiname mediana, jei abiejose tiesés
puseése yra po lygiai tasky. Kiek maZziausiai mediany gali turéti to-
kia sistema? Pateikite pavyzdj, kai tas skai¢ius pasiekiamas.

Matematiko kiiriniai, kaip tapytojo arba poeto, turi
biiti grazis; idéjos, kaip spalvos arba Zodziai, turi har-
moningai jungtis. Grozis yra pirmasis isbandymas, ne-
grabi matematika pasaulyje neislieka.

G. H. Hardy
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Skyrelj tvarko Artiiras Dubickas

Baigiantis tukstantmeciui Zmonés grezia savo Zvilgsnj atgal. Kas
buvo pries fimte mety, pries penkis Jimtus, pries tukstant;? Ar vi-
sur esame pranaesni uz pirmtakus? Nagi pazidrckime, ar jstengty
musy matematikos studentai ispresti pries beveik Jimig mety VY-
kusiy matematinés analizés egzaminy uidavinius. Tresa, tuos ui-
davinius sprendé Oksfordo universiteto studentai... Uzdaviniai
paimis i3 knygos:
Hardy G. H. A course of pure mathematics. Ogzford, 1945.
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w.14
Tegu skaicius n dalijasi i 3. Raskite suma
z z? z? 2n/3
2An—2)  Bn—5) T 8m=s8) T mor
(1898)

.
Irodykite, kad
i{ os cos3l9} B 3
dp | *°¢ Vecos?8) — V cosfcos38

(1904)
Kokiu keitiniu integralas
dx
(:L‘ + a)3/2 4= (’L = G)S/Z
suvedamas | tiesinés-trupmeninés funkcijos integrala? (1899)

eee v} w eo0e0



88

w. 17

Uzdaviniai

Nubreézkite kreive

a
2¢ = — + B's
p a
irodykite, kad plotas, kurj riboja spindulys ¢ = f# ir dvi kreives sa-
kos, besilietiancios taske p = a,¢ = 1, lygus (2/3)a®(5* — 1)3/2.
(Kreivés lygtis duota polinéje koordinaéiy sistemoje.) (1900)

Raskite didziausiaji smailyjj kampa, kuriuo elipse

332 y2
EEE

kertasi su koncentriniu apskritimu. (1900)

Irodykite, kad didziausio lygiasonio trikampio, kuris eina per taskus
A, B, C plotas lygus

2 2 2
2A+a 4+ b —I—c,
2v/3

¢ia a, b, c yra AABC krastinés, A — §io trikampio plotas.  (1898)

Istirkite eilutés

= 1 1 1\ sin(nf + «)
B (o friens Diteea

konvergavima. Cia 8, a yra realieji skaiiai. (1898)

Zaidéjas méto simetriska moneta. Jeigu iskrenta herbas, jis gauna
viena taska, jei moneta — du taskus. Zaidimas tgsiamas, kol surinkty
tasky suma neviréija n. Jrodykite, kad tikimybe surinkti n tasky lygi

{2+ (3}

(1898)
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